

推动新疆迈上高质量发展轨道

——论学习贯彻习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话精神

新疆日报评论员

“构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化,新疆面临新机遇,要有新作为。”在听取自治区党委和政府、兵团工作汇报时,习近平总书记对新疆经济社会发展提出明确要求,“推动新疆迈上高质量发展的轨道,同全国一道全面建设社会主义现代化国家。”

锚定高质量发展这个首要任务,把发展的质量问题摆在更为突出的位置,坚定不移推动高质量发展,确保新疆在中国式现代化道路上不落伍、不掉队,是新疆扎实推进现代化建设必须回答好的时代课题。

当前,新疆正处于推动高质量发展关键期,不进则退、慢进亦退。近年来,自治区党委坚持完整准确全面贯彻新发展理念,牢牢把握高质量发展的时代机遇,充分释放优势、补齐发展短板,不断推动高质量发展取得新成效。尤其是出台推动经济社会高质量发展的行动方案(2023—2025年)和促进新疆高质量发展的若干政策措施,激发了全

区上下真抓实干担使命、踔厉奋发促发展的饱满热情和十足干劲。特色产业态势良好、项目建设质效并举、对外开放步履坚实、经营主体生机勃勃、市场活力有效激发……一系列举措成效,为经济持续增长夯实了“稳”的基础,注入了“进”的动力。

坚定不移推进高质量发展,确保新疆在中国式现代化道路上不落伍、不掉队,必须不断破解发展难题、汇聚发展动能、抢抓发展机遇、厚植发展优势。

要立足资源禀赋、区位优势和产业基础,深入实施创新驱动发展战略,培育壮大特色优势产业,高质量建设“八大产业集群”,着力延链补链强链拓链,加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系,促进产业优势转化为经济优势、发展优势。

要坚定不移推进对内对外开放,积极服务和融入新发展格局。实施更加主动的开放战略,推动“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设取得新突破,深化与周边国

家特别是中亚五国务实合作,加强与周边省份和援疆省市合作交流,深度融入全国统一大市场,加快构建全方位对内对外开放格局。

要坚定不移增进民生福祉,推动发展成果惠及民生、凝聚人心。牢固树立正确的政绩观,赋予经济社会发展更多政治意义,紧紧抓住各族群众最关心、最直接、最现实的利益问题,持续办好民生实事,以人民为中心推进新型城镇化建设,努力创造现代化的经济、优美宜居的城市和乡村、高品质的生活,让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

潮平两岸阔,风正一帆悬。在强国建设、民族复兴的征程上,我们必须清醒认识推动高质量发展的责任之重,将总书记重要讲话精神转化为推动高质量发展的澎湃动力,增强推动高质量发展能力本领,科学谋划、系统推进,奋力谱写好中国式现代化的新疆篇章。

新疆“氢十条”发布

专项支持自治区氢能产业示范区建设

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者石鑫)为促进新疆氢能产业发展,自治区发展改革委日前印发《自治区支持氢能产业示范区建设的若干政策措施》(以下简称“氢十条”)。

“氢十条”从支持氢能产业示范区发展、企业培育壮大、优先配置风光资源、氢能储运、扩大氢燃料电池车辆应用、能源领域推广应用、支持氢能企业科技创新、强化金融政策支持、鼓励氢能人才引进培养、支持专业服务机构建设10个方面给予自治区氢能产业示范区专项支持,加强氢能基础设施建设,拓展多元化应用,鼓励创新研发和科技成果转化,培育区域经济新动能、新亮点。

发展氢能被看做是清洁能源转型和实现碳中和的重要路径。此前,《自治区氢能产业发展三年行动方案(2023—2025年)》印发,提出立足我区资源禀赋和产业基础,围绕国家“三基地一通道”能源产业定位,统筹氢能产业布局,明确主攻方向,在氢源开发、氢能应用两个领域实现充分联动,以国内有成功经验、有规模储备和有实力的企业为抓手,有序开展氢能技术创新与产业应用示范,通过建链强链延链,高质量发展绿色氢能产业链,推进西氢东送,打造国家大型绿氢供应和出口基地。

为集聚优势资源,建立氢能行业协同创新机制,联合攻克关键共性技术难题,统筹推进氢能在新疆能源行业各领域的应用,新疆拟成立氢能产业发展联盟,目前正邀请氢能产业相关企业、高校和科研机构积极加入联盟。

前7月新疆快递收入突破30亿元

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者琼琼燕)近日,新疆邮政管理局公布7月新疆邮政行业运行情况,1月至7月,新疆快递业务收入累计完成31.41亿元,同比增长22.82%。

数据显示,前7月,新疆邮政行业寄递业务量累计完成47309.27万件,同比增长8.53%。其中,快递业务量(不包含邮政公司包裹业务)累计完成15389.67万件,同比增长26.64%。新疆邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成49.05亿元,同比增长19.22%。其中,快递业务收入累计完成31.41亿元。去年1月至10月,新疆快递业务收入累计完成30.09亿元,这意味着今年新疆快递业务收入比去年提前3个月突破30亿元。

按县(市)快递服务发展情况排名,7月,乌鲁木齐市快递业务量和收入仍排在第一位,阿克苏市、昌吉市快递业务量排在第二和第三位,昌吉市、库尔勒市快递业务收入排在第二和第三位。

新疆新闻界首届乒乓球比赛在乌举办

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者刘萌萌)8月30—31日,新疆新闻界首届乒乓球比赛在乌鲁木齐市新疆劲爆体育乒乓球俱乐部拉开帷幕。

本次赛事由自治区党委宣传部主办、新疆新闻工作者协会承办,旨在搭建一个有利于新闻界团结交流、有益新闻工作者身心健康的活动平台。

中央驻疆主要新闻媒体、全国性行业类媒体、自治区及新疆生产建设兵团各新闻单位以及各地州市融媒体中心17支代表队的95位运动员参加比赛。

开幕式现场,运动员代表、昌吉州新闻代表团玛纳斯县融媒体中心张丽青和裁判员代表董鸿雷宣誓。比赛设男单、女单、混合团体赛3个赛项。克州新闻代表团、新疆广播电视台代表队、昌吉州新闻代表团获混合团体赛一、二、三名,新疆日报社代表队2队、新疆日报社代表队1队、喀什地区融媒体中心代表队获四、五、六名。



漫画 MANHUAPINGSHUO 评说

持续打击

国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2023”专项行动,这是全国持续开展的第19次打击网络侵权盗版专项行动。

来源:新华社

庭州 TINGZHOU SHIPING 时评

城市绿化不妨多听群众意见

绿色是城市发展的底色。近段时间,城市建设中的绿化问题成为舆论热点,一些城市为绿而绿,盲目跟风种“洋树”、一味追求“四季有花”、一夜之间“大树进城”、举债购买名树名木等,让城市绿化陷入形式主义之中。这种“拍脑袋”决策,让“绿色政绩”消耗掉市民对城市发展的信心。

坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民城市为人民,这是我们做好城市工作的出发点和落脚点,也是做好城市绿化工作的根本遵循。做好城市绿化工作,不妨多听群众意见。

城市管理的核心是“人”,相关决策理应多听一听市民的想法和意见。公共决策是否做到科学合理、充分吸纳民意?各项工程是否契合现实需要、精准地对准了市民需求?它们究竟是“花架子”还是“真把式”?市民感受至深,也最有发言权。民生决策为民生,为民办事问民意,这是城市管理必须遵循的铁律。

一些地方在城市绿化上下了不少功夫,但市民的满意度并不高,因为在绿

化城市空间时,既没向社会公示,也没有征求市民的意见。城市绿化中没有为市民考虑,没体现便民利民的绿化特色,引起市民的不满。

在城市绿化中让市民参与共同缔造活动,体验人民城市人民建。在共同缔造活动中,必须征求市民意见,集思广益。市民长年累月生活在社区,懂得当地的风土人情、历史渊源,乡愁、山水、风物,他们一清二楚。得到市民的理解与支持,共同缔造便有了根基和活力。热心市民“出谋划策”,从群众中来,到群众中去,百姓的事儿就是大事,百姓的事儿百姓说了算。有了老百姓的鼓励和支持,再大的困难也能克服。

为扩大知晓率,当地政府要通过官方微博、微信和当地主流的传统媒体等方式公布绿化方案,开设市民信箱、深入居民区访问、公示公告、投票选择绿化树种,开设城市绿化热线让市民与城市绿化管理部门直接对话等等。让市民充分发表意见、共同建言献策,体现民意、扩大民主。作为小

区居民,不能对城市发展漠不关心、听之任之,应当提升“主人翁”意识,从有利于小区或者长远发展的角度,积极提出有建设性的意见。

城市的一草一木,一山一水,一桥一路,不仅是城市的脸面与形象,也是全体市民的幸福;让城市更美好,让城市更美丽是每位市民的福祉。因此,城市绿化要集思广益、集众家之长,要多方验证、科学规划,除了听取相关专家论证的同时,要多倾听市民的心声,多听取市民的意见,多采纳科学化、合理性的建议。每个市民都有义务参与到城市管理与建设中,每个市民都有权利提出自己的想法与建议,为共同推进城市绿色发展、和谐发展、文明发展贡献出正确的、积极的一己之见。要做好城市绿化,必须坚持人民城市为人民的理念,让市民真正能够推窗见绿、抬脚进园、移步闻香,享受到绿美城市带来的获得感、幸福感。

(杨新昌)